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Ми ли ца Ћу ко вић

ИН ТИМ НА (ПРЕ)ОЗНА ЧА ВА ЊА:  
СЛУ ЧАЈ ВА СИЋ
(Бо јан Ва сић: Цр на ку ти ја, Град ска би бли о те ка „Кар ло Би је лиц ки”, Сом бор, 2023)

Исто ри ја је пред мет кон струк ци је чи је ме сто не чи ни хо
мо ге но и пра зно вре ме, већ вре ме ис пу ње но „са да шњо шћу”.

Вал тер Бен ја мин, „Исто риј ско-фи ло зоф ске те зе”

Се ћаш ли се овог што и сад ви диш?
Оскар Да ви чо, „Чи ње ни це”

Об ја вље не у пе ри о ду од 2011. до 2014. го ди не, у еди-
ци ји Caché, на ста лој ра дом пе снич ке гру пе ко ју су, по ред 
Ва си ћа, чи ни ли Та ма ра Шу шкић, Урош Ко тла јић, Вла ди-
мир Та ба ше вић и Го ран Ко ру но вић, че ти ри пе снич ке књи-
ге Бо ја на Ва си ћа – To ma to, Ic tus, 13 и De tr o it – по ја ви ле су 
се 2023. го ди не, уну тар истих ко ри ца, под свод ним на сло-
вом Цр на ку ти ја. Иа ко се, услед гра фич ко-фор мал них спе-
ци фич но сти и осо бе ног на чи на на ко ји су ова са ми здат-

ска из да ња пр во бит но штам па на (на кућ ном штам па чу, по ве зи ва на про ши ва њем 
или хеф та њем), о че му су да ти по да ци и у увод ној „Ре чи ау то ра”, Цр на ку ти ја не 
мо же сма тра ти ре прин том у уо би ча је ном сми слу ре чи, но ва књи га зна чај на је и 
нео п ход на из нај ма ње два раз ло га. Она је, на и ме, учи ни ла на ве де но caché-ов ско 
че тво рок њиж је до ступ ни јим (струч ној и ши рој) чи та лач кој пу бли ци за ин те ре со-
ва ној за то ко ве раз во ја са вре ме не срп ске по е зи је, као што је ујед но омо гу ћи ла бо љи 
увид у по е тич ке тран сфор ма ци је и ге не зу опу са Бо ја на Ва си ћа, чи ме се очи глед-
ним ука зу је пре плет књи жев но и сто риј ских и ин ди ви ду ал но по е тич ких мо ти ва 
ко ји су до при не ли ње ном пу бли ко ва њу као дру ге књи ге еди ци је До ме ти. Ви ше него 
ин ди ка ти ван и са мо ек спли ка ти ван био би на слов Цр на ку ти ја, у ко јем се, ге стом 
по на вља ња/об на вља ња, ау то по е тич ком ме мо ри јом и ну жном ре кон струк ци јом 
фор ма тив не ета пе пре ђе ног по е тич ког пу та, рас кри ва по зи ци ја ак ту ел но сти као 
да ви чов ског се ћа ња на оно што се и(з) са да ви ди.

Обе ле же на сна жним и не скри ве ним упли вом аван гард не и нео а ван гард не 
књи жев не тра ди ци је, Цр на ку ти ја пак пру жа је дин стве ну при ли ку за са гле да ва ње 
ста ту са над ре а ли зма у по е тич ким ме на ма Ва си ће вог пе сни штва. По ред чи ње ни це 
да су по је ди ни књи жев ни кри ти ча ри и исто ри ча ри књи жев но сти ука зи ва ли на зна-
чај над ре а ли стич ког на сле ђа у мо де ло ва њу пе снич ких сли ка и из ра за Ва си ће ве 
caché-ов ске фа зе (у по го во ру збир ке То пло би ље М. Ча ка ре вић ис ти че да је по ожи-
вља ва њу овог на сле ђа ау тор по стао пре по зна тљив на но вој пе снич кој сце ни, док 
Б. Ан до нов ска, у тек сту „Ва си ћев Ан ге лус”, на ста лом на кон об ја вљи ва ња Ик ту са, 



102

а укљу че ном као по го вор у Цр ну ку ти ју, упу ћу је на при сва ја ње и пре о бли ко ва ње 
нај про дук тив ни јих аспе ка та над ре а ли стич ког и пост мо дер ног на сле ђа), по ред про-
ло шке по све те ску пи ни над ре а ли стич ких пи са ца („оска ру, мар ку, алек сан дру, ду-
ша ну и оста ли ма”) ко јом се отва ра ју То ма то и це ло че тво рок њиж је, као и по ред 
гу сте ме та фо рич но сти и тех ни ке ау то мат ског пи са ња, но ву књи гу Бо ја на Ва си ћа 
тре ба ло би пре вас ход но по ве за ти са над ре а ли змом (и из тог по ве зи ва ња ин дук-
тив ним ме то дом до спе ти до за кљу ча ка о Ва си ће вој по е ти ци) на осно ву ау то ро вих 
ста во ва из не тих по во дом Да ви ча. У не сум њи во ау то по е тич ки струк ту ри ра ном 
тек сту „Еп ска мо би ли за ци ја и лир ско раз о ру жа ње: слу чај Да ви чо”, пу бли ко ва ном 
у ча со пи су При зор 2016. го ди не, на тра гу зна ме ни тих Сло тер диј ко вих по став ки, 
са гле дав ши Да ви ча као пи сца ко ји у свом ства ра ла штву спа ја „по ет ско и про зно, 
еп ско и лир ско, књи жев но и ванк њи жев но”, пре по знав ши, исто та ко, у од но су из-
ме ђу ан га жо ва но сти и прак ти ко ва ња по е зи је али и у ди на ми ци сме њи ва ња, тј. од-
но су пре кидâ и кон ти ну и тетâ кључ не по е тич ке по сту ла те, ау тор Цр не ку ти је пред-
ло жио је тро дел ну пе ри о ди за циј ску схе му по е зи је овог умет ни ка, ко ју би чи ни ла 
ра на, над ре а ли стич ка, ко пер ни кан ски мо би ли за циј ска фа за, за тим пто ло меј ски 
раз о ру жа ва ју ће окре та ње „сва ко днев ној ин то на ци ји, јед но став ни јем, ре а ли стич-
ком го во ру” и нај по сле тре ћа фа за ка рак те ри стич на по ду жим по ет ским фор ма ма 
на ста лим раз во јем већ (у)по зна тих мо тив ских чво ри шта, чи ме Ва сић пру жа кључ 
за раз у ме ва ње це ли не вла сти тог опу са. На и ме, уко ли ко би Ср ча би ла при пре ма за 
мо би ли за циј ски вр то гла ву екс пло зи ју То ма та, Ик ту са, 13 и Де тро и та, до тле би 
Вол фра мом при пре мље но То пло би ље с ин ти ми стич ким ре ги стром и ума ње њем 
(не и из о стан ком) ре фе ри ра ња на иде о ло шку ра ван, као и до ми нант ним сли ка ма 
сва ко дне ви це и сти ша ним го во ром, до не ла бла го (ни ка ко на гло) раз о ру жа ње, које 
ће се до след но на ста ви ти у Уда ља ва њу. Књи ге оку пље не Цр ном ку ти јом и слу чај 
Ва сић мо гу се раз ја сни ти про грам ском тврд њом из слу ча ја Да ви чо, ко ја гла си: „Да-
ви чо мо би ли зу је не све сно ти ме што у ње га пу шта исто ри ју и што, по врат но, не све-
сним бо ји и по ку ша ва да раз у ме исто риј ско ис ку ство.” Ти ме се об ја шња ва ка ко упу-
ћи ва ње на Ман дељ шта ма и „кич му ве ка” из епи ло шких сти хо ва Де тро и та, та ко 
и сре ди шње и се ман тич ки сто жер но епи граф ско за зи ва ње Бен ја ми на из Ик ту са, 
где се у лајт мо ти ву се ћа ња (има нент но при сут ним у об је ди њу ју ћем на сло ву че тво-
ро дел не књи ге) ис цр та ва осо бе на исто риј ска ар ти ку ла ци ја про шло сти ви ђе не из 
по зи ци је опа сно сти, од но сно осо бе но ан ти кон фор ми стич ко ус по ста вља ње (ау то)-
по е тич ке кон цеп ци је.

По ред при пад но сти исто вет ној ко пер ни кан ској по е тич кој фа зи кре а тив не 
над град ње и ре ви та ли за ци је аван гард не тра ди ци је, али и ин тен зив ног ин тер ме-
ди јал ног ди ја ло га књи жев но сти и ли ков не умет но сти, књи ге оку пље не у Цр ној ку
ти ји, уз (пред)од ре ђу ју ће и из у зет но ва жне ком по нен те ан га жо ва но сти пе снич ког 
из ра за (ко ја би оста ла не у оч љи ва, мо жда и не у о че на да је но во из да ње из о ста ло), 
по ве за не су ка та ло гом па ун дов ских пер со на у ко је спа да ју Гу бец (пре у зет из за вр-
шног ци клу са Ср че), Мар тин, мај ка и да ма у пла вом (су штин ских за ва ри ја бил не 
иден ти тет ске про бле ма ти за ци је, тј. ан ти но мич но са по ста вља ње ин стан це име но ва-
не као „ја” и па лимп сест ног сло ја мно го стру ких „раз ли ко ва ња”), као и те мат ским до-
ми нан та ма, ме ђу ко ји ма се из два ја ју су мрак и је зик. По чев ши од сти хо ва „су мрак 
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је по не кад са мо игра / озна че ним и то је ин тим но” (Ср ча), пре ко ра зно стра них об лич-
ја су мра ка у ра спо ну од То ма та до Де тро и та, где су мрак не из бе жно до ла зи у до-
ти цај с еле мен ти ма дис кур са (пре део на то пљен кон ју га ци јом да на у су мрак, су мра-
ком оро ше не ла ти це по ста ју то ли ко пла ве да је те шко ди са ти од од го вор но сти и 
озна чи те ља, тек по не ко уса мље но по ве ре ње ко је ис пло ви у су мрак), кли макс до се же 
у отва ра њу пе сме „Но во Се ло” (Уда ља ва ње) упра во реч ју су мрак, чи ме се суп тил но 
су ге ри ше зна чај ин тен зив не и ис трај не ин тер фе рен ци је ка та ло га озна че ног и број-
них озна чи те ља у по е зи ји Бо ја на Ва си ћа, али и њи хо вог син хро ног и „хо ри зон тал-
ног”, успе лим ме та фо ра ма об ујм ље ног, ком пле мен тар ног ег зи сти ра ња (на на чин 
ка рак те ри сти чан за еп ско и лир ско, по ет ско и иде о ло шко, екс пло зи је и за тиш ја). 
Сло жен ин тер тек сту ал ни ди ја лог са по е зи јом Ма ја ков ског, оства рен по сред ством 
лајт мо ти ва ки ше, ве тра, сне га, мај ке и ре во лу ци је, вр ху ни у књи зи 13, у ко јој се пе-
снич ки су бјект по и сто ве ћу је са те мат ским до ми нан та ма оли че ним у је зи ку („јед но 
ду го ја / ја са пре ги би ма са те лом / ја иро нич но пре пу ште но / раш че ре че но по ли-
тич но / са мле ве но у го ру ћи / је зик”) и ди са њу („то ја / оли ста ло ди са њем и смр ћу”). 
Ди са ти и бри де ти, за ау то ра књи ге иза бра них пе са ма Брид зна чи пе ва ти, ау тен-
тич но пе снич ки по сто ја ти (сто га је И. Ан тић ис прав но ис та као ка ко је Ва си ће ва 
пе сма „пре све га спе ци фи чан ре жим ди са ња”), а тех ни ка ди са ња (и са њом не рет ко 
скоп чан мо мент бри да) фи гу ри ра као про те жно те мат ско те жи ште, али и струк тур-
на око сни ца у чи та вој Цр ној ку ти ји, у ко јој оп сто ји као мо дус са мо спо зна је („ди шем, 
пре по зна јем / се. гра нич ни су бјект”), лу дич ки мо дус („игра тр чи кроз ди са ње”), те 
иро нич ни мо дус при хва та ња ствар но сти („ов де бо го ви ди шу спо кој но”). С дру ге 
стра не, „фа сци на ци ја фло рал ним” (Ва си ће ва ау то по е тич ка тврд ња из по го во ра Ди
вљем ири су под на сло вом „Лир ски глас Лу из Глик”) не раз лу чи ва је од те мат ског 
ком плек са љу ба ви, при че му лајт мо тив ја бу ке по сто ји ка ко у об ли ку ме та фо рич не 
и ерот ске ин скрип ци је во ље ног би ћа у пе сми ин спи ри са ној Да ви чом, с по све том 
„ха ни” („не бу ди же на // [...] бу ди ја бу ка уди ши / све тлост пад ни у тра ву”), та ко и у 
оквир ним пе сма ма и сре ди шњој пе сми („Ста блу ја бу ке”, „Ја бу ка на сто лу”, „Тру ла 
ја бу ка”) и „дво се клој љу ба ви” по то њег То плог би ља. Исто та ко, на лик Да ви чу, у чи-
јим по зним пе снич ким књи га ма мо тив смр ти за пре ма све зна чај ни ји про стор, ста-
тус овог мо ти ва у Ва си ће вој по е зи ји по ка зу је кре та ње од стра но сти би ћа, је зи ка и 
озна чи тељ ске бе ли не То ма та „ако не ка смрт за и ста ста је у / ре чи те ре чи ни ка ко 
ни су ов де” до мо ти ва бо ле сти и смр ти упи са них ду бо ко и не по врат но у је зик за вр-
шне про за и де Вол фра ма. Алу зи је на Да ви чов Зре ња нин на хо де се ка ко у пе сми по-
све ће ној па лим бор ци ма (Ср ча) у ко јој је ак це нат на кри тич ком до жи вља ју ствар-
но сти, до то ма тов ског пре би ва ња на ру бу ствар но сти и сур ва ва ња у иви це гла го ла, 
зи до ве ре чи и на ди ру ћу ствар ност ту ге. Лајт мо тив ку ти је, ко нач но, об је ди њу ју ћа 
је си нег до ха ка ко соп ства пе снич ког су бјек та и ње го вог гла са („не ја сан сам шум 
ме ђу пут ни ци ма. [...] сни мљен на тра ци, ста вљен у ку ти ју”), та ко и по ступ ка ин тер-
тек сту ал них при зи ва по е тич ких дру го сти (по пут По пи не ма ле ку ти је).

Иа ко би се мо гло пи са ти о Ва си ће вом про ми шље ном гра ђе њу пе снич ких књи-
га, као што би на но во мо гла да се ис так не ком пле мен тар ност ње го вих ко пер ни-
кан ских и пто ло меј ских по е тич ких ета па, ана лог но сти хо ви ма о су мра ку из Ср че, 
а има ју ћи у ви ду удах и из дах То ма та „ово ни је пи са ње у цр ти ца ма. по ста ја ње / 
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цр ти цом. цр ти ца пи са ња. цр ти це у пи са њу”, за крај по треб но је ис та ћи: по е зи ја је 
ис ку ство исто вре ме ног би ва ња кон ти ну и те том и пре ки дом, исто ри ја је опа сност 
и пред у слов се ћа ња, „ја” је код ку ће увек кад је у ку ћи би ћа, и то је ин тим ни ва си-
ћев ски скуп озна ка. Кри ти ка ме ђу тим ни је об ја шње ње пе снич ких ефе ка та је зи ка, 
ди са ња и се ћа ња, већ бе ли на не из ре че ног, нео бја шњи вог, дис кур сом нео б у хва ће ног, 
дво гу ба оштри ца но жа ко јим се бла го ра се ца ја бу ка сми сла, и то је ин тим ни гест 
чи та лач ког пре о зна ча ва ња и уку ћа ва ња. По узо ру на Да ви ча, ау тор Цр не ку ти је 
мо же да ус твр ди ка ко он ни је пи сац ових пе са ма већ „пре I чи та лац, пре ока ти опет 
Вук ко ји у пе ро хва та ре чи свог лич ног а не ви дљи вог у се би слеп ца”. Чу ва њем ока-
тог ко ре на бо ла ко пер ни кан ски Вук по ста је су бјект пто ло меј ске пре да је, и то је, у 
до ме ну „ја” и по е ти ке, оно нај ин тим ни је.


